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1. परमानवीय घड़ियों में एक टाइमकीपर के रूप 
में प्रयुक्त होने वाला तत्व, ननम्नललखित में से 
कौन-सा है? 

 A. पोटैलियम   B. सीजियम  

 C. कैजससयम   D. मैग्रिलियम  

2. रक्त की िल-मात्रा के ननयन्त्त्रण में, 
ननम्नललखित में से कौन-सा तत्व सजम्मललत 
होता है? 

 A. पोटैलियम   B. ललग्रियम  

 C. रुबिड़ियम   D. सीजियम  

3. ननम्नललखित में से कौन-सी गैस, िल में 
घुलकर अम्लीय ववलयन िनाती है? 

 A. कािबन िाइऑक्साइि 

 B. ऑक्सीिन  

 C. नाइट्रोिन   

 D. हाइड्रोिन  

4. हरे पादपों में क्लोरोफिल के िनने के ललए, 
ननम्नललखित में से कौन-सा तत्व अननवायब है? 

 A. कैजसियम   B. लौह  

 C. मैग्रिलियम   D. पोटैलियम  
5. ननम्नललखित रासायननक अलिफिया पर ववचार 

कीजिए : 
  ( ) ( ) ( )2 3 2aFe O s bCO g cFe s dCO+ + +   

 उपयुबक्त अलिफिया के संतुललत रासायननक 
समीकरण में िमि: a, b, c और d गुणांकों 
का मान, ननम्नललखित में से कौन-सा होगा? 

 A. 3, 2, 3, 1   B. 1, 3, 2, 3 

 C. 2, 3, 3, 1   D. 3, 3, 2, 1 

6. एक वैधुत िसि में टंग्स्टन तार के साि-साि 
आगबन गैस क्यों प्रयुक्त की िाती है? 

 A. िसि की आयु िढ़ाने के ललए  
 B. ववघुत की िपत कम करने के ललए  
 C. उत्सजिबत प्रकाि को रंगीन िनाने के ललए  

 D. िसि की कीमत कम रिने के ललए  

7. केजसवन तापमान (T) और सेजससयस तापमान 
(fc) के िीच सही संिंध, ननम्नललखित में से 
कौन-सा है? 

 A. ये दो ्वतंत्र तापमान ्केल हैं  

 B. = cT t  

 C. 273.15= −cT t  

 D. 273.15= +cT t   

8. ध्वनन तरंगे ननम्नललखित में से फकसमें से 
होकर नहीं गुिर सकतीं हैं? 

 A. हवा में रिा हुआ तााँिे का तार  

 B. हवा में रिी हुई चााँदी की पटटया (पट्टी) 
 C. पानी में रिा हुआ कााँच का वप्रज्म  

 D. ननवाबत में रिा हुआ लकिी का िोिला 
पाइप  

9. एक नैनोमीटर का मान, ननम्नललखित में से 
कौन-सा है? 

 A. 710 cm−     B. 610 cm−    

 C. 410 cm−     D. 310 cm−   

10. ननम्नललखित किनों पर ववचार कीजिए : 
 1.  एक वपण्ि, िो संतुलन में है, पर कोई नेट 

आघूणब नहीं होता है | 
 2.  फकसी वपिं का संवेग सदैव संरक्षित होता 

है | 
 3.  फकसी वपिं की गनति ऊिाब सदैव संरक्षित 

रहती है | 
 उपयुबक्त किनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 A. 1, 2 और 3  B. केवल 2 और 3 

 C. केवल 1 और 2  D. केवल 1  

11. सुरिा फ्यूि की कायबप्रणाली ननम्नललखित में 
से फकस/फकन पर ननिबर होती है? 

 1.  धारा का चुम्िकीय प्रिाव  
 2.  धारा का रासायननक प्रिाव  

 3.  धारा का पररमाण  

 4.  धारा का ऊष्मीय प्रिाव  

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. 1, 2, 3 और 4   

 B. केवल 1, 2 और 3 

 C. केवल 3 और 4   

 D. केवल 4  
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निरे्दश : 
ननम्नललखित सात (7) प्रशनांिों में दो किन हैं, 
किन-I और किन-II. इन दोनों किनों का 
सावधानीपूवबक पररिण कीजिए और नीच े टदए गए 
कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए | 
कूट : 
 A. दोनों किन अलग-अलग सही हैं और 

किन II, किन I का सही ्पष्टीकरण है  

 B. दोनों किन अलग-अलग सही हैं, फकन्त्तु 
किन II, किन I का सही ्पष्टीकरण 
नहीं है  

 C. किन I सही है, फकन्त्तु किन II गलत है  

 D. किन I गलत है, फकन्त्तु किन II सही है  

12. किन I :  

 फकसी कासटब िूिाग में कहीं अग्रधक सवाबग्रधक 
आम ्िलाकृनतक रूप, घोल रंध्र (लसकंहोल) 
होता है | 

 किन II : 

 ्िलाकृनतक रूप से, एक घोल रंध्र ऐसा गतब 
(अवनमन) है जिसकी गहराई एक मीटर से िी 
कम से आरंि होकर कई सौ मीटर तक हो 
सकती है | 

13. किन I : 

 अध:्कनतबत ववसपब, नदी की पूणब रूप से 
ववकलसत (पररपक्क) अव्िा में िनत ेहैं | 

 किन II : 

 अध:्कनतबत ववसपों का वववरण (वविेषताएाँ), 
पुनयुबवन और िूलम के उत्िान (उन्त्नयन) के 
अनुसार टदया िाता है | 

14. किन I : 

 टहमनद-द्रोणीयों के अंि ववलिष्ट रूप से सपाट 
सतहों को प्रदलिबत करत ेहैं | 

 किन II : 

 फकसी टहमनद-द्रोणी में सपाट सतह, एकसमान 
टहमनदीय अपरदन के कारण उत्पन्त्न होती 
(िनती) है |  

15. किन I : 

 टंुड्रा िलवायु में िैव ववववधता अपेिाकृत कम  
है | 

 किन II : 

 टंुड्रा िलवायु में िननात्मक उष्ण अवग्रधकाल 
कम होता है | 

16. किन I : 

 ज्वार-िाटा समदु्र के ्तर का उतार-चढ़ाव है, 
िो चन्त्द्रमा और सूयब द्वारा लगाए गए 
गुरुत्वाकषबण िल और पथृ्वी के घूणबन के 
संयुक्त प्रिाव के कारण होता है | 

 किन II : 

 पथृ्वी, पजशचम सी पूवब की ओर चक्कर लगती  
है | 

17. किन I : 

 एक व्यजक्त ियरोग से पीड़ित हो सकता है 
यटद वह िीि-िाि वाले ्िान पर िारम्िार 
िाता है | 

 किन II : 

 छ ंकने अिवा िााँसने के कारण छोटी िूाँदों के 
माध्यम से ियरोग के िीवाणु िैलत ेहैं | 

18. किन I : 

 फकसी िीव (संघटटत िरीर-रचना) में िारी 
धातुओं और पीिकनालियों (कीटनािकों) के 
िढ़त े हुए िमाव की प्रफिया को िैव संचयन 
कहत ेहैं | 

 किन II : 

 तालाि की ििी मछललयों में उसी तालाि के 
प्लवकों की तुलना में, पीिकनालियों की सांद्रता 
(िमाव) अग्रधक पाई गई है | 

19. वगीकरण की िीव-ववज्ञान संिंधी पद्धनत के 
अनुसार, ननम्नललखित में से कौन-सी एक 
असली मछली है? 

 A. रित मीनाि  B. िेलीफिि  
 C. कटलफिि   D. उिन मीन   
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20. प्राखणयों में, ननम्नललखित में से फकस प्रकार के 
संयोिी ऊतकों में वसा संिटहत होती है? 

 A. एड़िपोसाइट 

 B. कोंड्रोसाइट (उप्ियणु) 
 C. ओज्टओसाईट (अ्ियणु) 
 D. रेनतक्युलोसाइट (िाललकाणु) 
21. अंग/िाग, िो चलन में सहायता करता है, के 

िारे में ननम्नललखित में से कौन-सा युग्सम सही 
सुमेललत नहीं है? 

 A. युग्सलीना  :  फ्लेिेलम (किाि) 
 B. पैरालमलियम :  लसललया (पक्ष्मि) 
 C. नेरीस   :  पादाि  
 D. ्टारफिि  :  नाल-पद  
22. ननम्नललखित में से फकस कोलिका अंगक से 

लाइसोसोम िनता है? 

 A. केन्त्द्रक    B. अन्त्तद्र्वव्यी 
िाललका  

 C. गोसिी का्य   D. राइिोसोम  
23. अंतद्रव्यी िाललका आिद्ध राइिोसोम में प्रोटीन 

का संशलेषण होता है और यह क्लोरोप्ला्ट के 
िीतरी िाइलाकाइंि ्िान की ओर लक्षित 
होता है | इसे अपने लक्ष्य तक पहुाँचने के ललए 
दोहरी परत वाली खिसली की फकतनी तहों से 
होकर गुिरना होगा? 

 A. 2     B. 3 

 C. 4     D. 5 

24. ननम्नललखित में से फकस कारण से, वायुमंिल 
में रुद्धोष्म ताप पररवतबन होत ेहैं? 

 A. वविेप (ववचलन) और अलिवहन  

 B. संघनन की गुप्त ऊष्मा  

 C. वायु का प्रसार और संपीिन  

 D. वायुमंिल द्वारा और सौर ववफकरण का 
आंलिक अविोषण  

25. वषबण की संघटन-संलयन प्रफिया के ललए, 
ननम्नललखित में से कौन-सा प्रयोज्य है? 

 A. िादल, िो टहमीकरण ्तर से परे 
वव्ताररत नहीं होत ेहैं  

 B. िादल, िो िो टहमीकरण ्तर से परे 
वव्ताररत होत ेहैं  

 C. सिी प्रकार के िदल  

 D. पिाि-कपासी मेघ  
26. िारत के ननम्नललखित में से फकस ्िान में, 

िीतकाल के दौरान उच्चतम वायुमंिलीय दाि 
अनुिव फकया िाता है? 

 A. िैसलमेर   B. लेह  

 C. चने्त्नई    D. गुवाहाटी  
27. सूची-I को सूची-II के साि सुमेललत कीजिए 

और सूग्रचयों के नीच े टदए गए कूट का प्रयोग 
कर सही उत्तर चुननए : 

 सूची-I    

 (परिकल्पिा/सिद्ाांत) 
 A.  गहृाणु पररकसपना  

 B.  तापीय संकुचन लसद्धांत  

 C.  िू-अलिननतक  पवबतिन लसद्धांत  

 D.  ववसपी महाद्वीप की पररकसपना  

 िूची-II 

 (प्रनतपार्दक) 
 1.  कोिर  

 2.  चमे्िरलीन  

 3.  िलैी  

 4.  िेफे्रइस  

 कूट : 
   A B C D 

 A.  2 4 1 3 

   A B C D 

 B.  2 1 4 3 

   A B C D 

 C.  3 1 4 2 

   A B C D 

 D.  3 4 1 2 

28. िोटोिािर के फ्लैशग्सन से चमकीले प्रकाि का 
ननकलना देिा िाता है | ननम्नललखित में से 
फकस आदिब गैस की उपज्िनत के कारण यह 
चमक होती है? 

 A. आगबन    B. जिनोन  

 C. ननऑन   D. हीललयम  
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29. ननम्नललखित में से कौन-सी वविेषता, एक 
यौग्रगक में नहीं होती है? 

 A. संघटन, चर (पररवतबनिील) होता है | 
 B. यौग्रगक के सिी कण (अंि) केवल एक 

प्रकार के होत ेहैं | 
 C. यौग्रगक के कणों में दो या इससे अग्रधक 

तत्व होत ेहैं | 
 D. सामान्त्य िौनतक ववग्रधयों से यौग्रगक के 

अवयवों को पिृक् नहीं फकया िा सकता 
है| 

30. ननम्नललखित में से फकन पदािों के कारण िल 
में अ्िायी कठोरता होती है? 

 1.  Mg(HCO3)2 

 2.  Ca(HCO3)2 

 3.  CaCl2 

 4.  MgSO4  

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. 3 और 4   B. 2 और 3 

 C. 1 और 4   D. 1 और 2 

31. यटद कैजससयम का परमाणु-िमांक 20 है और 
इसकी द्रव्यमान-संख्या 40 है, तो 
ननम्नललखित में से कौन-सा तत्व, कैजससयम 
का समिाररक परमाणु होगा? 

 A. वह तत्व, जिसमें 20 प्रोटोन और 18 

न्त्यूट्रॉन हैं  

 B. वह तत्व, जिसमें 18 प्रोटोन और 19 

न्त्यूट्रॉन हैं 
 C. वह तत्व, जिसमें 20 प्रोटोन और 19 

न्त्यूट्रॉन हैं 
 D. वह तत्व, जिसमें 18 प्रोटोन और 22 

न्त्यूट्रॉन हैं 
32. ‘ऊष्मा हानन = uushma वदृ्ग्रध’ का संिंध, 

ननम्नललखित में से फकससे ननरुवपत होता है? 

 A. तापीय संतुलन का लसद्धांत  

 B. रंगों का लसद्धांत  
 C. कैलोररलमनत का लसद्दांत  

 D. वाष्पन का लसद्धांत  

33. तााँिे के िने हुए दो धाजत्वक तारों की लंिाईयां 
समान हैं लेफकन पहले तार की बत्रज्या, दसूरे 
तार की बत्रज्या की आधी है | पहले तार का 
प्रनतरोध R है | यटद दोनों तारों को एकसाि 
शे्रणी में लगाया िाता है, तो कुल प्रनतरोध 
फकतना होगा? 

 A. 2R      B. 
2

R
  

 C. 
5

4
R      D. 

3

4
R   

34. सुिह या िाम के वक्त िि सुरि क्षिनति के 
पास होता है, तो यह लाललमायुक्त प्रतीत होता 
है | इस अवलोकन के ललए जिम्मेदार 
पररघटना है  

 A. प्रकाि का परावतबन  

 B. प्रकाि का अपवतबन  

 C. प्रकाि का प्रकीणबन  

 D. प्रकाि का नछतराव (िैलाव)  
35. सूची-I को सूची-II के साि सुमेललत कीजिए 

और सूग्रचयों के नीच े टदए गए कूट का प्रयोग 
कर सही उत्तर चुननए : 

 सूची-I      

 (बार्दल)      

 A.  पिाि (लसरस) 
 B.  ्तरी (्टे्रट्स) 
 C.  वषाबमेघ (ननम्िस) 
 D.  कपासी (क्युम्युसस) 
 सूची-II  
 (विसशष्टता) 
 1. वषाब देने वाला  
 2. पंि के समान रूप  

 3. ऊध्र्वाधर रूप से िढने वाला  

 4. क्षिनति के समांतर टदिा में िैलता हुआ  
 कूट : 
 (a)  A  B  C  D 

   3  1 4  2 

 (b)  A  B  C  D   

   2  1  4  3 

 (c)   A  B  C  D 

   2  4  1  3 

 (d)  A  B  C  D 

   3  4  1  2 
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36. ववलिष्ट आग्रिबक िेत्र (EEZ) पर सिंंग्रधत 
तटीय राष्ट्रों का एक अनन्त्य अग्रधकार, 
ननम्नललखित में से कौन-सा नहीं है? 

 A. महासागरीय ननिेपों के िननि संसाधनों 
का सवेिण और दोहन  

 B. समुद्री िल ऊिाब और मत््य-िहण 
(मटहगीरी) सटहत समुद्री िीवों का दोहन  

 C. समुद्री संसाधनों का संरिण और प्रिंधन  

 D. िहािों का नौचालन और अंत:समुद्री तारों 
(केबिल) का ्िावपत फकया (बिछाया) 
िाना  

37. िारत में, राज्यों के ननम्नललखित में से फकस 
समूह में, एक अिगामी ननवेि के रूप में 
एकीकृत तटीय िेत्र प्रिंधन (ICZM) 

पररयोिना को कायाबजन्त्वत फकया िा रहा है? 

 A. गुिरात, केरल और गोवा  
 B. केरल, कनाबटक और आंध्र प्रदेि  

 C. गुिरात, ओड़ििा और पजशचम िंगाल  
 D. महाराष्ट्र, आंध्र प्रदेि और तलमलनािु  

38. राष्ट्रीय िल अकादमी (NWA) के िारे में, 
ननम्नललखित किनों में से कौन-सा/से सही 
हैं/हैं? 

 1.  NWA का प्रािलमक उद्देशय, िल संसाधन 
ननयोिन के ववलिन्त्न पहलुओं पर कें द्र और 
राज्य संगठनों के सेवारत अलियंताओं के 
ललए प्रलििण के एक उत्कृष्ट कें द्र के रूप 
में कायब करना है | 

 2.  NWA नई टदसली में ज्ित है | 
 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 

चुननए | 
 A. केवल 1  

 B. केवल 2  

 C. 1 और 2 दोनों  

 D. न तो 1 और न ही 2 

39. तााँिे के एक तार, जिसकी लंिाई I है और 
जिसके अनुप्र्ि पररच्छेद का िेत्रिल A है, में 
से ववघुत धारा I प्रवाटहत हो रही है | तार के 
िय हो रही िजक्त P है | यटद हम समान 

ववमाओं वाला एक एलुलमननयम का तार लेत ेहैं 
और इसमें से समान धारा प्रवाटहत करत े हैं, 
तो िय हुई िजक्त होगी  

 A. P     B. < P 

 C. > P    D. 2P 

40. फकसी द्रव का दाि, गहराई h के साि P = P0 

+ pgh, के रूप में पररवनतबत होता है, िहााँ p 

उस द्रव का घनत्व है | यह व्यंिक फकससे 
संिंग्रधत है? 

 A. पा्कल का ननयम 

 B. न्त्यूटन का ननयम  

 C. िनुबली का लसद्धांत  

 D. आकीलमड़िि का लसद्धांत  

41. वायुमण्िल की ननम्नललखित संघटक गैसों पर 
ववचार कीजिए : 

 1.  आगबन  

 2.  ननऑन  

 3.  हीललयम  

 4.  कािबन िाइऑक्साइि   

 आयतन की प्रनतितता के टहसाि से उपयुबक्त 
गैसों का सही आरोही िम, ननम्नललखित में से 
कौन-सा है? 

 A. 1-3-2-4   B. 1-4-2-3 

 C. 4-2-3-1   D. 2-4-1-3 

42. िारत के ननम्नललखित में से फकस राज्य में, 
उसकी कुल आिादी में अनुसूग्रचत िनिानतयों 
की आिादी की प्रनतितता अग्रधकतम है? 

 A. लमज़ोरम    B. नागालैंि  

 C. मेघालय    D. अरुणाचल प्रदेि   

43. ननम्नललखित में से फकस पवबत में िहीवेधी 
ज्वालामुिी नहीं पाए िात ेहैं? 

 A. अला्का   B. रॉकी  
 C. एंिीि    D. टहमालय  

44. करेवास, िो िालू, मनृतका, दमुट, लससट और 
गोलाशम (उपल) का सरोवरी ननिेप है, में 
ननम्नललखित में से फकस िसल की िेती नहीं 
की िाती है? 

 A. केसर    B. िादाम  
 C. अिरोट   D. ललगं नट   
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45. गंगा नदी की ननम्न सहायक नटदयों पर ववचार 
कीजिए : 

 1.  गंिक  

 2.  कोसी  
 3.  घाघरा  

 4.  गोमती  

 उपयुबक्त नटदयों का पूवब से पजशचम की ओर 
का सही अनुिम, ननम्नललखित में से कौन-सा 
है? 

 A. 3-4-1-2   B. 2-1-3-4 

 C. 2-3-1-4   D. 1-2-4-3 

46. िारत के ननम्नललखित में से कौन-से राष्ट्रीय 
उघान (नैिनल पाकब ), UNESCO द्वारा ववशव 
ववरासत (धरोहर) घोवषत फकए गए हैं? 

 1.  केओलादेव राष्ट्रीय उधान 

 2.  सुंदरवन राष्ट्रीय उधान 

 3.  कािीरंगा राष्ट्रीय उधान  

 4.  रणिम्िोर राष्ट्रीय उधान  

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1 और 2  B. केवल 1, 2 और 
3 

 C. केवल 3 और 4  D. 1, 2, 3 और 4 

47. सूची-I को सूची-II के साि सुमेललत कीजिए 
और सूग्रचयों के नीच े टदए गए कूट का प्रयोग 
कर सही उत्तर चुननए : 

 सूची-I      सचूी-II 
 (रेलवे िोन/मंिल)   (मुख्यालय) 
 A.  उत्तर मध्य  1.  लसकन्त्दरािाद  
 B.  उत्तर पूवब   2.  ििलपुर 
 C.  पजशचम मध्य  3.  गोरिपुर  

 D.  दक्षिण मध्य  4.  इलाहािाद  

 कूट : 
  A  B C D 

 (a) 4  3  2  1 

  A  B C D 

 (b) 4  2  3  1  

  A  B C D 

 (c) 1  2  3  4  

  A  B C D 

 (d) 1  3  2  4 

48. लसीका के िारे में, ननम्नललखित में से कौन-
सा किन सही है? 

 A. लसीका, केलिकाओं में से रक्त के स्राव के 
कारण िनती है | 

 B. लसीका में रक्त कोलिकाएाँ, िैसे फक RBC 
होती है | 

 C. रक्त पररसंचरण ह्रदय द्वारा िी लसीका 
पररसंचाररत की िाती है | 

 D. लसीका, केवल हॉमोन को ले िाने का 
कायब करती है | 

49. प्राखणयों के ननम्नललखित में से फकस/फकन 
संवगब/संवगों में बत्रकोष्ठ य ह्रदय होता है? 

 A. मत््य और उियचर  

 B. उियचर और सरीसपब  

 C. केवल सरीसप  

 D. केवल उियचर  

50. तिे धावकों की मांसपेलियों में, ननम्नललखित 
में से फकसके संचयन से ऐंठन आ िाती है? 

 A. लैजक्टक अम्ल  B. एिेनॉल  

 C. पाईरुववक   D. ग्सलूकोस  
51. ववनन मय व्यापाररत ननग्रध (ETF) के िारे में, 

ननम्नललखित किनों में से कौन-सा सही नहीं 
है? 

 A. यह एक पण्य सुरिा है | 
 B. इसमें टदन-िर मूसय िदलता रहता है | 
 C. म्यूचुअल िंि िेयरों की तुलना में इसमें 

प्रारूवपकतया ननम्नतर दैननक तरलता और 
उच्चतर िुसक होता है | 

 D. ETF के ललए उसका ननवल पररसंपवत्त 
मूसय, प्रत्येक टदवस की समाजप्त पर एक 
िार पररकललत नहीं होता है | 

52. राष्ट्रीय पेंिन प्रणाली (NPS) ननिी िेत्र के 
अंतगबत NPS, से िुिने की अग्रधकतम आयु 
ननम्नललखित में से कौन-सी है? 

 A. 55 वषब    B. 60 वषब  

 C. 65 वषब    D. 70 वषब  
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53. िारतीय ररज़वब िैंक ने हाल ही में सावबजिनक 
साि पंिीयन (PCR) पर एक उच्च्तरीय 
कायबदल (टा्क फ़ोसब) का गठन फकया है | यह 
कायबदल, िारत के ललए एक पारदिी, व्यापक 
और लगिग-वा्तववक-समय PCR ववकलसत 
करने के ललए एक सिक मानग्रचत्र (रोि मैप) 
का सुिाव देने के ललए है | इस कायबदल के 
प्रमुि हैं  

 A. सेकर कणबम   

 B. वविािा मुले   

 C. श्रीराम कसयाणरमन   

 D. वाई० एम० देव्िली 
54. िारत सरकार ने अनुदान के रूप में 

अिगानन्तान को 1.1 लमललयन टन गेहूाँ टदए 
िाने के अपने वादे के मुताबिक पहले िेप में 
गेहूाँ से लदा िहाि अक्टूिर 2017 में 
अिगानन्तान िेिा | यह िहाि फकस रा्त े
से होकर गया? 

 A. ईरान    B. पाफक्तान  

 C. तािीफक्तान  D. चीन  

55. ननम्नललखित किनों में से कौन-सा/से िारतीय 
िाक िुगतान िैंक (IPPB) के िारे में सही 
है/हैं? 

 1.  इसे एक पजललक लललमटेि कंपनी की तरह 
सं्िावपत फकया गया है | 

 2.  इसका कायब दो पायलट िािाओं, हैदरािाद 
और वाराणसी, की ्िापना के साि आरंि 
हो गया है | 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1  

 B. केवल 2  

 C. 1 और 2 दोनों  

 D. न तो 1 और न ही 2 

56. राष्ट्रीय मानवाग्रधकार आयोग (NHRC) के 
कायब ननम्नललखित में से कौन-से हैं? 

 1.  मानव अग्रधकारों के उसलंघन पर, अपने 
्वयं की पहल पर िााँच-पिताल करना  

 2.  पीड़ित द्वारा इसके समि प्र्तुत याग्रचका 
के आधार पर िााँच-पिताल करना  

 3.  कैटदयों की दिा को िानने के ललए िेलों 
का भ्रमण करना  

 4.  मानव अग्रधकारों के िेत्र में िोध का 
जिम्मा लेना और िोध को प्रोत्साटहत 
करना  

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1 और 2  

 B. केवल 2, 3 और 4  

 C. केवल 1, 3 और 4  

 D. 1, 2, 3 और 4 

57. एक व्यजक्त संसद के फकसी िी सदन का 
सद्य होने के ललए और सद्य के रूप में 
चुने िाने के ललए अयोग्सय होता है, यटद वह 
व्यजक्त  

 1.  िारत सरकार अिवा फकसी राज्य सरकार 
के अधीन लाि का कोई पद धारण फकए 
हुए हो, संसद उपववग्रध द्वारा घोवषत फकसी 
पद के धारक को अयोग्सय नहीं ठहराए 
िाने को छोिकर  

 2.  अनुन्त्मुक्त टदवाललया हो  

 3.  िारत के संववधान की दसवी ं अनुसूची के 
अंतगबत अयोग्सय ठहराया गया हो  

 4.  ववक्षिप्त टदमाग वाला हो और एक सिम 
न्त्यायालय द्वारा उसे ऐसा घोवषत फकया 
गया हो  

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1, 2 और 4  

 B. 1, 2, 3 और 4 

 C. केवल 3 और 4  

 D. केवल 1, 2 और 3  
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58. िारतीय ननवाबचन आयोग के अनुसार, एक 
’राष्ट्रीय दल’ के रूप में मान्त्य होने के ललए 
एक रािनननतक दल का फकतने राज्यों में 
मान्त्यताप्राप्त रािनननतक दल के रूप में होना 
आवशयक है? 

 A. कम-से-कम दो राज्य 

 B. कम-से-कम तीन राज्य 

 C. कम-से-कम चार राज्य 

 D. कम-से-कम पांच राज्य  
59. एंटट्रक्स कॉपोरेिन लललमटेि के संिंध में, 

ननम्नललखित किनों में से कौन-सा सही हैं? 

 A. यह औघोग्रगक नीनत एवं संवधबन वविाग 
की एक व्यावसानयक िािा है | 

 B. यह अंतररि वविाग के प्रिासननक 
ननयन्त्त्रण के अधीन है | 

 C. यह ्वा्थ्य एवं पररवार कसयाण मंत्रालय 
के प्रिासननक ननयन्त्त्रण के अधीन है | 

 D. यह ववज्ञान एवं प्रौधोग्रगकी वविाग की एक 
व्यावसानयक िािा है | 

60. संत कवव किीर से संिंग्रधत छंदों का संिह 
ननम्नललखित में से फकस/फकन परंपरा/परंपराओ ं
में फकया गया है? 

 1.  िीिक वाराणसी वाला  

 2.  किीर िंिावली राि्िान वाला  
 3.  आटद िंि साटहि  

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1 और 2  

 B. 1, 2 और 3 

 C. केवल 2 और 3  

 D. केवल 3  

61. िारहवीं सदी के आस-पास, इ्लालमक दनुनया 
के ववलिन्त्न टह्सों में सूिी लसललसलों का रूप-
ननधाबरण आरंि हुआ, िो प्रकट करता है  

 1. गुरु और लिष्य के िीच ननरंतर संपकब   
 2.  पैगम्िर मुहम्मद की अववजच्छन्त्न 

आध्याजत्मक वंिावली  

 3.  िक्तों की ओर आध्याजत्मक िजक्त और 
आिीष का ह्तांतरण  

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1 और 2  B. केवल 2  

 C. केवल 1 और 3  D. 1, 2 और 3 

62. ॠग्सवेद के 10 वें मंिल में, ननम्नललखित में से 
कौन-सा ्तोत्र वववाह-समारोहों पर प्रकाि 
िालता है? 

 A. सूयब सूक्त   B. पुरुष सूक्त   

 C. दान ्तुनत   D. उणब सूत्र   

63. असहयोग आंदोलन के िारे में, ननम्नललखित 
किनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 1.  कनाबटक के फकसानों की सािबक िागीदारी 
इसकी ववलिष्टता रही | 

 2.  मद्रास और महाराष्ट्र में गैर-ब्राहाण ननम्न-
िानतयों की िागीदारी इसकी ववलिष्टता  
रही | 

 3.  असम, िंगाल और मद्रास िसेै ्िानों में 
श्रलमक अंसतोष की कमी के रूप में इसे 
ग्रचटह्रत फकया गया िा | 

 4.  1922 में िकिोर देने वाली चौरी-चौरा 
की घटना का इस आंदोलन पर िुरा प्रिाव 
पिा, जिसके िाद गााँधीिी द्वारा इस 
आंदोलन को अत्यंत सूक्ष्म पैमाने पर िारी 
रिने का ननणबय फकया गया | 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1   B. 1, 2 और 4 

 C. 2 और 3   D. केवल 2  

64. नवंिर 2017 में नई टदसली में आयोजित 
वविाल िाघ कायबिम ‘वसिब फ़ूि इंड़िया’ का 
कें द्र-बिदं ु (िोकस) देि, ननम्नललखित में से से 
कौन-सा िा? 

 A. िमबनी    B. िापान  

 C. िनेमाकब    D. इटली  
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65. नोिेल प्राइि शं्रिला िारत 2018 (ववज्ञान 
प्रिावी िीवन) प्रदिबनी की मेििानी, 
ननम्नललखित में से कौन-सा राज्य करेगा? 

 A. गुिरात   B. राि्िान  

 C. गोवा    D. मध्य प्रदेि   

66. संचार मंत्रालय ने हाल ही में ‘दीनदयाल ्पिब 
योिना’ नाम से ्कूली िच्चों के ललए एक सवब 
िारत (पैन इंड़िया) छात्रवनृत कायबिम का 
िुिारंि फकया है | इस योिना का उद्देशय 
फकसके वव्तार को िढ़ावा देना है? 

 A. िेल    B. टटकट-संिहण  

 C. संगीत    D. वेि ड़ििाइननगं   

67. िारत के ननम्नललखित में से फकस मंटदर ने, 
सां्कृनतक ववरासत संरिण के ललए ‘यूने्को 
(UNESCO) एलिया पैलसफिक अवािब ऑफ़ 
मेररट, 2017’ िीता है? 

 A. कामाख्या मंटदर, गुवाहाटी  
 B. श्री रंगनाि्वामी मंटदर, श्रीरंगम  

 C. मीनािी मंटदर, मदरैु 
 D. केदारनाि मंटदर, केदारनाि  

68. ननम्नललखित में से फकस टीम को िारत ने 
‘मटहला हॉकी एलिया कप, 2017’ का खिताि 
िीतने के ललए पराजित फकया? 

 A. िापान    B. चीन  

 C. दक्षिण कोररया  D. पाफक्तान  

69. िारत के संिंध में, ननम्नललखित किनों में से 
कौन-सा सही नहीं है? 

 A. िारत के पास 12 िि े िंदरगाह और 
लगिग 200 छोटे िंदरगाह हैं | 

 B. िारत का पररमाण (आयतन) में 95 

प्रनतित और मूसय में 68 प्रनतित व्यापार 
नौवहन द्वारा होता है | 

 C. िारत की समुद्र तट-रेिा लगिग 7500 

km है | 
 D. समुद्रीय कायबिम, 2010-2020 में, वषब 

2020 के ललए 300 MT पत्तन िमता का 
एक लक्ष्य रिा गया है | 

70. ननम्नललखित किनों में से कौन-सा सही नहीं 
हैं? 

 A. िारत MTCR में 2016 में िालमल हुआ | 
 B. िारत ने NSG की सद्यता के ललए 

2016 में एक औपचाररक आवेदन टदया | 
 C. िारत ने 1996 में अन्त्तराष्ट्रीय आंतकवाद 

पर व्यापक सम्मेलन (कन्त्वेंिन) का 
प्र्ताव टदया | 

 D. राष्ट्रमंिल देिों के प्रमुिों की िासकीय 
िैठक (CHOGM), मासटा में 2016 में 
हुई िी | 

71. िारत के संववधान के ननम्नललखित में से फकस 
संिोधन में यह ववटहत फकया गया है फक 
मंबत्रपररषद, लोक सिा अिवा राज्यों की 
ववधान सिा के सद्यों की कुल संख्या के 15 

प्रनतित से अग्रधक नहीं होगी? 

 A. 91 वााँ संिोधन  B. 87 वााँ संिोधन 

 C. 97 वााँ संिोधन  D. 90 वााँ संिोधन 

72. िारतीय तटरिक की िूलमका के िारे में, 
ननम्नललखित में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 1.  अपतट सुरिा समन्त्वयन प्राग्रधकार, 
िारतीय तटरिक को सौंपा गया है  

 2.  यह तटीय और समुद्री सीमा के ललए 
आसूचना एिेन्त्सी का मागबदिबन करता है  

 3.  िूिागीय िलिेत्र में तटीय सरुिा  
 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 

चुननए | 
 A. केवल 1 और 3  B. 1, 2 और 3 

 C. केवल 1 और 2  D. केवल 3  

73.  िारत की प्रिम लम्िी दरूी की अव्ध्वाननक 
िूि लमसाइल (समुद्री गशत प्रिेपणा्त्र), िो 
्वदेिीय अलिकजसपत और ववकलसत है तिा 
जिसे ववलिन्त्न (िहु) प्लेटफ़ॉमब (उन्त्नत ्िान) 
से तैनात फकया िा सकता है, ननम्नललखित में 
से कौन-सी है? 

 A. अ्त्र    B. आकाि  

 C. ननिबय    D. िंिनाद  
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74. ववघुत मंत्रालय, िारत सरकार ने हाल ही में 
एक सलमनत गटठत की है, िो 1 नवंिर, 
2017 को फिरोि गााँधी ताप-ववघुत संयंत्र 
लललमटेि, ऊंचाहार, उत्तर प्रदेि में हुई दघुबटना 
के कारणों की िााँच करेगी | इस सलमनत का 
अध्यि, इनमें से कौन है? 

 A. िॉ० एल० िी० पपने   

 B. श्री धवल प्रकाि अंतापूरकर   

 C. श्री सुिीर चििती  

 D. श्री वप० टद० लसवाल   

75. नवंिर 2017 में, मांटट्रयल में संपन्त्न दक्षिण 
एलियाई फिसम महोत्सव में, िारतीय लघु 
फिसम द ्कूल िैग ने सवबशे्रष्ठ लघु फिसम का 
परु्कार िीता है | इस फिसम का ननदेिक, 
इनमें से कौन है? 

 A. अनुराग कशयप  B. धीरि जिंदल   

 C. सुिय नंदा    D. संववदा नंदा  
76. नवंिर 2017 में, िारत की एम० लस० मेरी 

कोम ने ववयतनाम के हो ची लमन्त्ह िहर में 
आयोजित एलियाई मुक्केिािी प्रनतयोग्रगता 
(एलियन िॉजक्संग चैंवपयनलिप), 2017 का 
्वणब पदक िीता | उन्त्हें ननम्नललखित में से 
फकस वगब में वविेता घोवषत फकया गया िा? 

 A. 48 kg    B. 51 kg  

 C. 54 kg    D. 57 kg 

77.  ववशव मदृा टदवस, 2017 का ववषय (प्रसंग), 
ननम्नललखित में से कौन-सा है? 

 A. म्रदाएाँ और द्स्नें, िीवन के ललए संकेत  

 B. गहृ की देि-िाल (प्रवाह) िूलम से आरंि 
होती है  

 C. म्रदाएाँ, िीवन का एक ठोस आधार  

 D. मदृाएन, पाररवाररक िेती की िुननयाद  

78.  राष्ट्रीय िैिलमटंन चैजम्पयनलिप (पुरुष), 2017 

का वविेता, इनमें से कौन है? 

 A. फकदांिी श्रीकांत   

 B. एच० एस० प्रणय 

 C. अिय ियराम    

 D. साईं प्रणीत   

79.  ‘ििबररयन (Barbarian)’ पद के िारे में, 
ननम्नललखित किनों में से कौन-सा/से सही 
है/हैं? 

 1.  यह िीक िलद ‘ििबरोंस (barbarous)’ से 
ललया गया है, जिसका अिब है, एक  
अ-िीक | 

 2.  रोमन लोग इस पद का प्रयोग िमबन 
िनिानतयों, गोंसस और हूणों के ललए 
करत ेिे | 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1   B. केवल 2  

 C. 1 और 2 दोनों  D. न तो1 और न ही 
2 

80.  ननम्नललखित किनों में से कौन-सा सही नहीं 
है? 

 A. अल-िरुनी ने सूिी मत के ईशवरीय पे्रम 
की पहचान, िगवद्गीता के समांतर 
पररच्छेदों में ्व-ववलोपन के रूप में की है 
| 

 B. अल-िरुनी के अनुसार, आत्मा-संिंधी सूिी 
लसद्धांत, पतंिली के योग-सूत्र के लसद्धांत 
के समान िे | 

 C. सूिीमत पर, हठयोग के प्रिंध अमतृ कंुि 
का ्िायी प्रिाव पाया िाता है | 

 D. योग्रगयों के साि हिाववरी का संवाद यह 
दिाबता है फक वह मानव-िरीर के वविािन 
के उनके लसद्धांत से प्रिाववत िा | 

81. ननम्नललखित किन पर ववचार कीजिए : 
 “फकसानों से इतनी अग्रधक उगाही की िाती है 

फक उनके पास अपना पेट िरने के ललए िी 
मुजशकल से सूिी रोटी िचती है |” 

 मुगल साम्राज्य में फकसानों की दिा के िारे में 
उपयुबक्त किन इनमें से फकस यूरोपीय यात्री 
का है? 

 A. फ्रांलस्कों पेलसटब  

 B. फ़ै्रन्त्कोइस िननबयर   

 C. िीन-िैपटट्ट टवननबयर  

 D. ननकोलाओ मैनुची   
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82.  िोिास, िो इ्माइली पंि की एक िािा है, 
द्वारा ववकलसत साटहजत्यक ववधा का नाम क्या 
है? 

 A. जिनान   B. जियारत  

 C. राग    D. िाहदा  
83.  दसवीं ितालदी के नालनयर टदव्य प्रिन्त्धम के 

रचनयता कौन िे? 

 A. अलवार   B. नयनार  

 C. अप्पार    D. साम्िनदार  
84.  िारत की रिा सेनाओं में कलमिन-प्राप्त पदों 

(रैंक) का सही आरोही िम, ननम्नललखित में से 
कौन-सा नहीं है? 

 A. लेजफ्टनेंट कैप्टन, मेिर, लेजफ्टनेंट कनबल, 
कनबल, बब्रगेड़ियर, मेिर िनरल, लेजफ्टनेंट 
िनरल, िनरल  

 B. फ़्लाइंग अिसर, फ्लाईट लेजफ्टनेंट, 
्कोिन लीिर, ववगं कमांिर, िुप कैप्टन, 
एयर कमोिोर, एयर वाइस मािबल, एयर 
मािबल, एयर चीि मािबल 

 C. फ़्लाइंग अिसर, फ्लाईट लेजफ्टनेंट, 
्कोिन लीिर, िुप कैप्टन, ववगं कमांिर, 
एयर कमोिोर, एयर वाइस मािबल, एयर 
मािबल, एयर चीि मािबल  

 D. सि लेजफ्टनेंट, लेजफ्टनेंट कमािंर, कमांिर, 
कैप्टेन, कमोिोर, ररअर एिलमरल, वाइस 
एिलमरल, एिलमरल  

85.  िारत के महान्त्यायवादी के िारे में, 
ननम्नललखित किनों में से कौन-सा/से सही 
नहीं है/हैं? 

 1. वह िारत सरकार का पहला ववग्रध 
अग्रधकारी होता है | 

 2. वह एक संसद सद्य के वविषेाग्रधकारों के 
ललए हकदार होता है | 

 3. वह सरकार के ललए एक पूणबकाललक 
वकील (कांउसेल) होता है | 

 4.  उसकी अहबताएं वही होनी चाटहए, िो 
उच्चतम न्त्यायालय का एक न्त्यायाधीि 
िनने के ललए आवशयक होती हैं | 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. 1, 2 और 3  B. 2 और 4 

 C. केवल 3   D. केवल 1  

86. ननम्नललखित में से फकस सिंोधन अग्रधननयम 
के तहत, िारत संघ में लसजक्कम को फकया 
गया िा? 

 A. 35वााँ    B. 36वााँ  
 C. 37वााँ    D. 38वााँ  
87.  ननम्नललखित में से कौन-सा, ‘एक देि, दो 

व्यव्िाएाँ’ के लसद्धांत का अनुकरण करत ेहुए 
1997 में चीन का एक टह्सा िना? 

 A. नतलित    B. हांगकांग   

 C. जिनजियांग  D. आंतररक 
मंगोललया  

88. िारत के राज्यों के संिंध में, ननम्नललखित 
किनों में से कौन-सा सही नहीं है? 

 A. िारत में राज्यों के उनके अपने संववधान 
नहीं हो सकत ेहैं | 

 B. िम्मू-कशमीर राज्य का अपना संववधान है| 
 C. िारत में राज्यों को िारत संघ से पिृक् 

होने का अग्रधकार नहीं है | 
 D. टदसली के मंबत्रपररषद् में सद् यों की अग्रधकतम 

संख्या, ववधान सिा के सद् यों की कुल संख्या 
का 15 प्रनतित हो सकती है| 

89. िारत की राष्ट्रीय वन्त्यिीव कायब योिना 
(NWAP), वषब 2017-2031 के िारे में 
ननम्नललखित किनों पर ववचार कीजिए : 

 1. यह तीसरी राष्ट्रीय वन्त्यिीव कायब योिना  
है | 

 2.  NWAP ववलिष्ट है, क्योंफक िारत ने 
पहली िार वन्त्यिीवों पर िलवायु पररवतबन 
से पिने वाले प्रिावों से संिंग्रधत ग्रचतंाओं 
को ्वीकार फकया है | 

 3.  NWAP के दस घटक हैं | 
 उपयुबक्त में से कौन-सा/से किन सही है/हैं? 

 A. केवल 1   B. केवल 1 और 2 

 C. केवल 2 और 3  D. 1, 2 और 3 
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90. वषब 2015-2016 के दौरान, िारत के 
ननम्नललखित महत्वपूणब (मूल) उघोगों में से 
फकस एक में उत्पादन वदृ्ग्रध (प्रनतित में) 
ॠणात्मक रही? 

 A. प्राकृनतक गैस   

 B. पररष्करणी (ररिाइनरी) उत्पाद  

 C. उवबरक   

 D. कोयला  

91. ई-बिि, िारत सरकार की राष्ट्रीय ई-गवनेंस 
योिना के अंतगबत एक एकीकृत सेवा 
पररयोिना है, िो 31 लमिन मोि प्रोिेक्टों 
(MMPs) का टह्सा है | ई-बिि, औघोग्रगक 
नीनत एवं संवधबन वविाग, वाखणज्य एवं उघोग 
मंत्रालय की देिरेि और सरंिण में फकसके 
द्वारा कायाबजन्त्वत की िा रही है? 

 A. टाटा कन्त्सलटेंसी सववबसि  

 B. इन्त्िोलसस टेक्नोलॉिीस लललमटेि  

 C. ववप्रो  
 D. HCL टेक्नोलॉिीस  

92. ओललव ररिले कछुओं के िारे में, ननम्नललखित 
किनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 1.  ववशव में पाए िाने वाले सिी समुद्री 
कछुओं में ये सिसे छोटे और िरपूर मात्रा 
में हैं | 

 2.  ये प्रिांत, अटलांटटक और टहदं महासागर 
के उष्ण िल में रहत ेहैं | 

 3.  िारत का कोरोमंिल तट, ऑललव ररिले 
कछुओं के ललए सिसे ििा सामूटहक िसेरा 
(नीिन ्िल) है | 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. 1, 2 और 3  B. केवल 1 और 2 

 C. केवल 2 और 3  D. केवल 1  

93. ननम्नललखित किन पर ववचार कीजिए : 
 “एक ्व्ि िरीर का मतलि है ऐसा िरीर िो 

अपनी आत्मा के विीिूत होता है और एक 
उपकरण की तरह सदैव इसकी सेवा के ललए 
तैयार रहता है |” 

 उपयुबक्त किन फकसका माना िाता है? 

 A. सरदार पटेल   B. वव ं् टन चग्रचबल  

 C. महात्मा गााँधी   D. िािने-पॉवेल  

94. फिननक्स ि्ती (व्यव्िापन) का सं्िापक, 
इनमें से कौन िा? 

 A. महात्मा गााँधी  

 B. िी. आर. अम्िेदकर  

 C. रवीन्त्द्रनाि टैगोर   

 D. ्वामी वववेकानंद   

95. ववियनगर साम्राज्य के रािाओं द्वारा धालमबक 
प्रयोिनों के ललए उपयोग फकए िाने वाले मंच 
(चिूतरे) को क्या कहा िाता िा? 

 A. महानवमी टदलिा  B. लोटस महल   

 C. हिारा रामा    D. ववरूपाि  

96. ‘िरब-ए इिदी’ का ववचार, िो मुगल राितंत्र का 
आधार िा, इनमें से फकस सूिी संत द्वारा 
सिसे पहले ववकलसत फकया गया िा? 

 A. लिहािुद्दीन सुहरावदी  
 B. ननिामुद्दीन औललया   

 C. इलन अल-अरिी   

 D. ियाजिद बि्तामी  
97. फकस िौद्ध मूल-िंि में, मौयब सम्राट, अिोक 

का वववरण समाटहत है? 

 A. ववनय वपटक   B. सुत्त वपटक  

 C. अलिध्म वपटक  D. महावाम्सा  
98. िारत के िौद्ध ्तूपों के िारे में, ननम्नललखित 

किनों में से कौन-सा सही नहीं है? 

 A. ्तूप उपासना को प्रचलन में लाने में 
अिोक ने एक महत्वपूणब िूलमका ननिायी  

 B. ये िुद्ध और अन्त्य मठवालसयों के 
्मनृतिेषों के आधान (िंिार) िे | 

 C. ये िामीण इलाकों में ज्ित िे | 
 D. ये व्यापार-मागों के निदीक ज्ित िे | 
99. िारत के ननम्नललखित राज्यों में से फकस 

राज्य की ववधान सिा की सीटों की संख्या 
सवाबग्रधक है? 

 A. पजशचम िंगाल  B. बिहार  

 C. मध्य प्रदेि   D. तलमलनािु  
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100. अध्यादेि िनाने की राज्यपाल की िजक्त के 
िारे में, ननम्नललखित किनों में से कौन-सा/से 
सही है/हैं? 

 1.  यह एक वैवेफकक िजक्त है | 
 2.  फकसी िी समय अध्यादेि को वापस लेने 

के ललए ्वयं राज्यपाल िी सिम नहीं है 
| 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1   

 B. केवल 2  

 C. 1 और 2 दोनों   

 D. न तो 1 और न ही 2 

101. ननम्नललखित घटनाओं में से कौन-सी एक 
घटना उसके घटटत होने के वषब के साि सही 
सुमेललत नहीं है? 

 A. ववशवव्यापी अंत:िैंकीय ननग्रध अंतरण 
इलेक्ट्रोननक प्रणाली SWIFT का 
प्रारंिण— 1985 

 B. GATT के उरुग्सवे दौर पर समापन— 

1994 

 C. ववशव व्यापार संगठन का उद्घाटन— 

1995 

 D. प्रिम पूणबत: इलेक्ट्रोननक िेयर िािार 
(नॉसिॉस) की ्िापना— 1971 

102. िारत-नतलित सीमा पुललस (ITBP) के िारे में, 
ननम्नललखित किनों पर ववचार कीजिए : 

 1.  ITBP 1962 में िना िा | 
 2.  ITBP मूलतः एक पवबत प्रलिक्षित िल है | 
 3.  लसजक्कम और अरुणाचल प्रदेि में सीमा 

रिा के ललए 2004-2005 में असम 
रायिसस की िगह ITBP को रिा गया | 

 4.  वतबमान में ITBP के 52 वविागीय (सेवा) 
िटाललयन हैं | 

 उपयुबक्त में से कौन-से किन सही हैं? 

 A. केवल 1, 2 और 4  

 B. केवल 3 और 4  

 C. 1, 2, 3 और 4 

 D. केवल 1, 2 और 3  

103. ननम्नललखित में से कौन-सा एक अन्त्तराष्ट्रीय 
मानवाग्रधकार सजन्त्ध नहीं है? 

 A. नागररक और रािनननतक अग्रधकारों पर 
अन्त्तराष्ट्रीय प्रनतज्ञा-पत्र (प्रसंववदा) 

 B. मटहलाओं के ववरुद्द िेदिाव के सिी 
प्रकारों (रूपों) के उन्त्मूलन पर समिौता 
(कन्त्वेंिन) 

 C. अिक्तता वाले व्यजक्तयों के अग्रधकारों पर 
समिौता (कन्त्वेंिन) 

 D. ववकास के अग्रधकार पर घोषणा  

104. िारत में ननवाबचन के सन्त्दिब में VVPAT का 
सही पूरा िलद-रूप, ननम्नललखित में से कौन-
सा है? 

 A. वोटर वेरीिाइएिल पोल ऑड़िट टे्रल  

 B. वोटर वेरीिाइंग पेपर ऑड़िट टे्रल 

 C. वोटर वेरीिाइएिल पेपर ऑड़िट टे्रल 

 D. वोटर वेरीिाइएिल पेपर अकाउंट टे्रल 

105. प्रधानमंत्री कृवष लसचंाई योिना (PMKSY) का 
एक उद्देशय, ननम्नललखित में से कौन-सा नही ं
है? 

 A. िेत्र-्तर लसचाई में ननवेि का अलिसरण 
प्राप्त करना  

 B. लसचंाई के अंतगबत कृष्य िेत्र का वव्तार 
करना  

 C. िल का अपव्यय रोकने के ललए िेत-्तर 
पर (ऑन-िामब) िल उपयोग दिता को 
िढ़ाना  

 D. प्राकृनतक आपदाओं के कारण होने वाले 
िसलों के नुकसान से फकसानों को िचना  

106. ‘ननयाबत िंधु योिना’ के िारे में, ननम्नललखित 
किनों में से कौन-सा सही है? 

 A. यह प्रिम पीढ़ी के उधलमयों को 
ववशवसनीय सलाह देने की एक योिना है| 

 B. यह िसल संरिण के ललए एक योिना है| 
 C. यह समाि के कमज़ोर (असुरक्षित) वगब के 

ललए एक योिना है | 
 D. यह िामीण गरीिों की ननगरानी 

(मोननटररगं) के ललए एक योिना है | 
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107. ननम्नललखित किनों में से कौन-सा दीनदयाल 
उपाध्याय िामीण कौिसय योिना (DDU-

GKY) के िारे में सही नहीं है? 

 A. यह वविेषकर िामीण लिफकयों के ललए 
नौकरी टदलाने से िुिा कौिल प्रलििण 
कायबिम है | 

 B. इसका उद्देशय िारत के िनाफककीय 
अग्रधिेष को िनांफककीय लािांि में 
िदलना है | 

 C. इस योिना का उद्देशय 55 लमललयन से 
िी अग्रधक गरीि िामीणिनों को िायदा 
पहुाँचना है | 

 D. यह पीढ़ी दर पीढ़ी वाली गरीिी के 
उन्त्मूलन का एक कायबिम है | 

108. हम्िनटोटा िन्त्दरगाह कहााँ ज्ित है? 

 A. ईरण    B.  श्रीलंका  

 C. िापान    D. पाफक्तान  

109. फ्लैगलिप (प्रमुि) सागरमाला कायबिम की 
तटीय गोदी (लंगरगाह) ्कीम के अंतगबत 
पररयोिनाएं फकतने राज्यों तक िैली हुई हैं? 

 A. आठ    B. दस  
 C. िारह    D. चौदह  

110. िलवायु पररवतबन के ललए राष्ट्रीय अनुकूलन 
ननग्रध के िारे में, ननम्नललखित किनों में से 
कौन-सा सही नहीं है? 

 A. अनुकूलन उपायों के िचब को पूरा करने 
हेतु राष्ट्रीय और राज्य-्तरीय गनतववग्रधयों 
की सहायता के ललए यह ननग्रध िनाई गई 
है | 

 B. यह ्कीम एक केन्त्द्रीय िेत्रक ्कीम के 
रूप में ली गई है | 

 C. िारतीय कृवष अनुसंधान पररषद, इस 
ननग्रध के ललए राष्ट्रीय कायाबन्त्वयन सत्व 
(सं्िा)  
है | 

 D. यह ्कीम 2015-2016 से लागू की गई 
है | 

111. ‘SAMPRITI (समवप्रनत)-2017’ एक संयुक्त 
सैन्त्य अभ्यास है, िो िारत और एक दसूरे देि 
की सि्त्र सेनाओं के िीच है | यह दसूरा 
कौन-सा है? 

 A. Bhutan   B. Bangladesh 

 C. Pakistan   D. Myanmar 

112. वविािा मामले में िारत के उचतम न्त्यायालय 
का ननणबय फकससे संिंग्रधत है? 

 A. कायब् िल पर यौन उत्पीिन  

 B. सती  

 C. दहेि मतृ्यु  

 D. िलात्कार  

113. दक्षिण अफ्रीका को िालमल करने के िाद पहला 
BRICS लििर सम्मेलन कहााँ हुआ िा? 

 A. ब्रालसललया   B. सान्त्या  

 C. येकतरेरनिगब  D. िरिन  

114. ब्राह्री और िरोष्ठ  ललवपयों का अिब कौन 
समि पाया िा? 

 A. वपयद्सी  
 B. काललन मैकें िी  

 C. एलेक्िेंिर कननघम  

 D. िेम्स वप्रसेप  
115. ब्रहादेय अनुदान, लगिग 600-1200 ई० के 

दौरान, की वविेषता/वविेषताएाँ ननम्नललखित में 
से कौन-सी है/हैं? 

 1.  इनके स्रिन का तात्पयब िा, राज्य द्वारा 
राज्य्व के वा्तववक अिवा संिाववत 
स्रोतों का त्याग | 

 2.  ये अनुदान, एक छोटे िूिण्ि से लेकर कई 
गााँवों तक के अंतर वाले हो सकत ेिे | 

 3.  अग्रधकांि अनुदान अज्िर (अिांत) िेत्रों 
में फकए गए िे | 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1   B. केवल 2 और 3 

 C. केवल 1 और 2  D. 1, 2 और 3 

116. मनीमेकलाई के लेिक कौन हैं? 

 A. कोवालन   B. सिानर  

 C. इलंगो अड़िगल  D. नतरुतक्कतवेर  
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117. एललिें टा द्वीप के िारे में, ननम्नललखित किनों 
में से कौन-सा सही है? 

 A. एक वविाल हािीनुमा संरचना वहााँ पाए 
िाने के िाद बब्रटटि द्वारा इसे यह नाम 
टदया गया | 

 B. इसमें एक वविाल गुिा है | 
 C. ववष्णुधमोत्तर पुराण में वखणबत ववष्णु की 

एक िव्य नक्कािी के ललए यह सुववख्यात 
है | 

 D. यह पिुपत संप्रदाय (पंि) से संिद्ध है | 
118. सर सैयद अहमद िान के िारे में, 

ननम्नललखित किनों में से कौन-सा/से सही 
है/हैं? 

 1.  उनका तकब  िा फक िारत समान वंिानुिम 
पर आधाररत संिातीय समुदायों का एक 
महासंघ िा | 

 2.  उनका तत्वववचार, िारतीय राष्ट्रीय कांगेस 
के तत्वववचार के िहुत अग्रधक समान िा | 

 3.  उन्त्होंने वैयजक्तक नागररक अग्रधकारों पर 
आधाररत एक राष्ट्र राज्य के रूप में िारत 
की कसपना की िी | 

 4.  मुहम्मिन ऐंग्सलो-ओररएंटल कॉलेि के 
पाठ्यिम ने मुज्लम धमबिा्त्र और 
यूरोपीय अनुिववाद को लमग्रश्रत कर टदया| 

 नीच े टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
चुननए | 

 A. केवल 1   B. 2 और 3 

 C. केवल 3   D. 1 और 4 

119. कराघात (करदेयता) के िारे में, ननम्नललखित 
किनों पर ववचार कीजिए : 

 1.  कर, उपिोक्ताओं के अि की ओर 
(सामने) ्िानांतररत हो िाता है यटद 
आपूनतब के सापेि मााँग, मूसयननरपेि 
(लोचहीन) है | 

 2.  कर, उत्पादकों (ननमाबताओं) के प्रशन की 
ओर ्िानांतररत हो िाता है यटद मााँग 
की तुलना में आपूनतब अपेिाकृत अग्रधक 
मूसयननरपेि  
है | 

 उपयुबक्त किनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 A. केवल 1  

 B. केवल 2  

 C. 1 और 2 दोनों  

 D. न तो 1 और न ही 2 

120. ह्रासमान सीमांत उपयोग्रगता के लसद्धांत के 
अनुसार, िैसे ही फकसी व्तु के उपिोग की 
मात्रा िढ़ती है, वैसे ही उस व्तु की सीमांत 
उपयोग्रगता  

 A. िढने लगती है  

 B. कम होने लगती है  

 C. ज्िर िनी रहती है  

 D. पहले घटती है और फिर िढ़ती है  
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